Задания школьного этапа  олимпиад по биологии 

10 – 11 классы.
ЗАДАНИЕ № 1: Выбери один правильный ответ из четырёх. (За каждый правильный ответ выставляется 1 балл – 15 баллов).

1. При возникновении теплокровности решающим стал морфологический признак:


А) появление волосяного или перьевого покрова;


Б) четырёхкамерное сердце;


В) альвеолярная структура лёгких, увеличивающая интенсивность газообмена;


Г) полное разделение артериальной и венозной крови в системе кровообращения.

2. Плохо растворимые в воде соединения не встречаются среди:


А) углеводов;


Б) белков;


В) витаминов;


Г) нуклеотидов.

3. В структуре рибосом важную роль играют катионы:


А) магния;


Б) кальция;


В) стронция;


Г) натрия.

4. ДНК бактерий отличаются от ДНК эукариот тем, что:


А) не связанны с белками;


Б) имеют кольцевую форму;


В) является сверхспирализованной;


Г) представлена большим количеством мелких молекул.

5. Из перечисленных РНК наименьший размер имеют:


А) матричные РНК;


Б) рибосомные РНК;


В)  транспортные РНК;


Г) вирусные РНК.

6. Синтез белка не происходит в:


А) цитоплазме;


Б) лизосомах;


В) ЭПС;

Г) митохондриях.

7. Из названных организмов к надцарству прокариот относится:

А) эвглена зелёная;


Б) инфузория-туфелька;


В) амёба;


Г) стафилококк.

8. Контуры тела летяги, сумчатой летяги, шерстокрыла очень сходны. Это является следствием:


А) дивергенции;


Б) конвергенции;


В) параллелизма;

Г) случайного совпадения.

9. В связи с паразитическим образом жизни у ленточных червей отсутствуют дыхательная и пищеварительная системы. Такое упрощение можно рассматривать как:


А) морфофизиологический прогресс;


Б)  морфофизиологический регресс;


В) биологический регресс;


Г) идиоадаптация.

10. Эволюционным фактором, способствующим сохранению видового многообразия, является:


А) стабилизирующий отбор;


Б) комбинативная изменчивость;


В) борьба за существование;


Г) репродуктивная изоляция.

11. Из названных белков ферментом является:


А) инсулин;


Б) кератин;


В) полимераза;


Г) миоглобин.

12. Различные виды дикорастущего картофеля различаются по числу хромосом, но оно всегда кратно 12. Эти виды возникли в результате:

А) аллопатрического видообразования;


Б) полиплоидии;


В) внутривидовой гибридизации;


Г) межвидовой гибридизации.

13. Отец не может передать сыну такой признак как:


А) голубой цвет глаз;


Б) иммунитет;

В) светлые волосы;


Г) дальтонизм.

14. При скрещивании особи, гетерозиготной по трём генам, с особью, имеющей рецессивный фенотип по признакам этих генов, в потомстве будут особи:

А) трёх  новых фенотипов;

Б) четырёх новых фенотипов;

В) пяти новых фенотипов;

Г) шести новых фенотипов.

15. Результатом независимого расхождения хромосом в мейозе является:


А) возникновение полиплоидии;


Б) комбинативная изменчивость;


В) модификационная изменчивость;


Г) мутационная изменчивость.

ЗАДАНИЕ № 2: Выбери несколько правильных ответов (от 0 до 5). (За полный  правильный ответ выставляется 3 балла – 33 бала).

1. Жизненную форму «кустарничек» имеют:


а) смородина;


б) черника;


в) брусника;


г) крыжовник;


д) костяника.

2. Признаки характерные для семейства паслёновых:


а) листья простые без прилистников;


б) травянистые растения, полукустарники, а в тропиках кустарники и деревья;


в) плод ягода или коробочка;

г) соцветие кисть, двойной завиток;


д) формула цветка *Ч(5)Л5Т(5)П(2).

3. У папоротников отсутствуют:


а) сложный лист;


б) корневище;


в) короткий главный корень;


г) придаточные корни;


д) боковые корни.

4. Холерный вибрион попадет в организм человека:


а) с пищей, с загрязнёнными овощами и фруктами;


б) с водой;


в) при дыхании;


г) при использовании плохо прожаренного мяса или рыбы;


д) при загрязнении продуктов питания экскрементами животных.

5. Бактерии вызывают заболевания:


а) возвратный тиф;


б) сыпной тиф;


в) малярия;


г) туляремия;


д) гепатит.

6. Из эктодермы формируются:


а) волосы;


б) дерма;


в) сетчатка;


г) молочные железы;

д) эпителий лёгких.

7. Каждая популяция характеризуется:


а) численностью;


б) плотностью;


в) степенью изоляции;


г) характером пространственного распределения;


д) независимой эволюционной судьбой.

8. Из Центральноамериканского центра происхождения (по Н.И. Вавилову) происходят культурные растения:


а) пшеница;


б) кукуруза;


в) рис;


г) соя;


д) подсолнечник.

9. В организме человека гормональные функции выполняют соединения:


а)белки и пептиды;


б) производные аминокислот;


в) производные холестерина;


г) производные жирных кислот;


д) производные нуклеотидов.

10. Митозом могут делиться клетки:


а) гаплоидные;


б) диплоидные;


в) триплоидные;


г) тетраплоидные;


д) гексаплоидные.

11. В результате жизнедеятельности нитрифицирующих бактерий образуются:


а) нитраты;


б) нитриты;


в) аммиак или соли аммония;


г) молекулярный азот, N2;


д) окись азота, NO.

ЗАДАНИЕ № 3: Выбери правильные суждения ответов. (За каждое  правильное суждение выставляется 1 балла – 6  баллов).

1) Окраска красных водорослей является приспособлением к фотосинтезу.

2) Растения способны усваивать свободный азот.

3) Основные запасы воды в клетках растений находятся в пластидах.

4) У ресничных червей нет анального отверстия.

5) Гемолимфа насекомых выполняет те же функции, что и кровь позвоночных животных.

6) У домашних животных головной мозг, как правило, больше чем у их диких предков.

7) Зубы акул являются видоизменёнными плакоидными чешуями.

8) Червеобразный отросток (аппендикс) не имеет полости.

9) Разделение почки на мозговой и корковый слой делает возможным концентрирование вторичной мочи.
10) Кора мозжечка и больших полушарий имеет принципиально одинаковое гистологическое строение.

11) В желудочно-кишечном тракте человека все белки перевариваются полностью.

12) Увеличение содержания углекислого газа в атмосфере может быть причиной кислотных дождей.

13) Гомологичные органы возникают в результате конвергенции.

14) Размеры хромосомы пропорциональны длине входящей в неё ДНК.

15) Генетическая информация у всех живых организмов хранится в виде ДНК.

16) Получившаяся в результате митоза клетка не может сразу, без периода интерфазы, поделиться ещё раз.
ОТВЕТЫ К ОЛИМПИАДНЫМ ЗАДАНИЯМ ПО БИОЛОГИИ 10 – 11 КЛАССЫ.
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ЗАДАНИЕ № 3.
1, 4, 7, 9, 14, 16.


Всего за работу можно набрать 53 балла, что составляет 100 % выполненной работы. Для первого места необходимо выполнить 100 % - 95 %  от всей работы. Для второго места – от 85 %, для третьего – от 75 %.
